



展示龙马风度 弘扬体育精神

中华体育文化展亮相巴黎

本报讯(记者 冯晶)7月23日,“龙马风度 体育精神——中华体育文化展”在法国巴黎巴士底设计中心开幕,这是中国奥委会首次在境外奥运会举办配套的体育文化展览活动。本次展览是践行奥林匹克理念、弘扬奥林匹克精神的一个重要举措,也是庆祝中法建交60周年、促进中法两国体育人文交流的重要活动内容。

据了解,本次展览面积700余平方米,分“同源”“共生”“交融”“互鉴”四部分。展出中国体育博物馆馆藏精品139件/套,其中一级文物10件/套,二级文物30余件/套,文物历史可追溯至商代,这也是中国体育文物在国际视野中的首次亮相。展览中蕴含体育元素的漆器、青铜器、书画等中国古代文物,纹饰精美、气韵生动,独具中国文化特色。部分法国民众现场体验了射箭、投壶等传统体育项目,以体育为窗口,感受中国传统文化的独特魅力。

对于本次展览的主题,中国体育博物馆馆长黄金这样解读:“今年是龙年,龙在中国有特殊含义,是积极健康、拼搏奋进的象征,是百姓眼中的吉祥之物。”

独特而神奇的东方文化吸引着许多西方面孔在展品前驻足。波兰姑娘索尼娅对蹴鞠很感兴趣,她认为体育是最好的文化交流方式之一,“虽然大家说着不同的语言,但体育为所有人搭建了沟通的桥梁”。

据介绍,展览期间还会举办非遗展示、文化沙龙等活动,并计划与法国相关博物馆进行互动。展览还预留了“巴黎,我们来了”版块,将组织冠军主题日等活动,邀请奥运冠军到现场交流。

本次展览由中国奥委会主办,中国奥委会新闻宣传与文化遗产部、中国体育博物馆、中国奥林匹克博物馆承办。展览将持续至8月10日。

奥运知多少

“奥运首金”为何常出自射击项目?

在7月27日进行的巴黎奥运会10米气步枪混合团体比赛中,中国选手黄雨婷/盛李豪夺得了本届奥运会首枚金牌,延续了中国射击队的“首金传统”。

可能你会好奇,“奥运首金”为何常出自射击项目呢?

与跑跳、投掷、游泳等历史悠久,且源自原始人类基本生存技能的体育项目不同,射击运动是枪械被发明后才产生的。而近代的射击运动则是从军用射击和狩猎射击演变而来的。

据考证,世界上最早的射击比赛是在瑞士举办的,所用枪械是火绳枪。到了19世纪,随着后膛装填子弹的枪械被发明出来,射击精度和准度大幅提升,操作和携带也更方便,为射击运动的普及创造了条件。

1907年,8个国家发起成立了国际射击联盟,之后经过多年发展,如今已演变为有150个协会会员的国际射击运动联合会。

纵观现代奥林匹克运动史,从首届希腊雅典奥运会开始,射击就被列为正式比赛项目。此后,除了1904年第三届奥运会和1928年第八届奥运会外,射击在其余历届奥运会上都有亮相。值得一提的是,在1984年美国洛杉矶奥运会上,中国运动员许海峰在男子50米手枪慢射项目上夺得了中国奥运历史上的第一枚金牌。时至今日,射击已成为中国奥运军团的传统优势项目。

射击之所以成为多届奥运会上首个产生金牌的项目,主要有这些原因。

从观众的角度来看,射击项目的规则相对简单,比赛结果直观,同时又不乏紧张刺激的悬念感。所以将它安排在奥运会的初始阶段,比较容易点燃人们关注奥运会的热情。与其他项目相比,射击项目耗时相对较短。而结束了比赛的运动员们便可更早离开奥运村,从而实现减轻组委会各项人力、物力开支压力的目的。

(冯晶)

纵览奥运鏖战史 耀眼星辰当属谁

盘点历史上获得奥运奖牌最多的国家

奥运会是一场颂扬体育精神、竞争精神和人类成就的全球性盛会,自从1896年第一届奥运会举办以来,一共有32届夏季奥运会以及24届冬奥会。

根据国际奥林匹克历史学家协会成员创建的数据库显示,截至2022年北京冬季奥运会,获得奥运会奖牌最多的10个国家如下:

01 美国:3105枚奖牌

美国以惊人的3105枚奥运奖牌站在奥运成就的顶峰。作为一个名副其实的强国,美国在田径、游泳、体操等多个项目上一直表现出优势。

02 德国:1211枚奖牌

德国共获得1211枚奥运奖牌,巩固了其作为体育强国的地位。这个国家丰富的体育传统遗产,加上它对精确和细致的训练的偏好,使它获得了第二名。

03 前苏联:1204枚奖牌

虽然前苏联已经不复存在,但它在奥运会舞台上的影响力仍然存在,获得了1204枚奥运奖牌。前苏联于1991年解体,其前加盟共和国后来作为独立国家参与奥运会。

04 法国:1039枚奖牌

法国,一个以艺术、文化和美食闻名的国家,也以1039枚奖牌的成绩创下了令人印象深刻的奥运会纪录。它的运动员体现了独特的优雅和力量的融合,在各种运动中以优雅和实力竞争。从击剑到足球,法国运动员一直在提升该国在国际体育领域的声誉。

05 英国:1036枚奖牌

拥有1036枚奖牌的英国已经确立了自己作为体育偶

像的摇篮的地位,这些偶像在奥林匹克历史上留下了不可磨灭的印记。

06 中国:899枚奖牌

中国在竞技体育的迅速崛起体现在其令人印象深刻的899枚奖牌的数量上。中国对培养年轻人才和投资体育基础设施的承诺,使其在全球享有盛誉。中国运动员以他们坚定不移的奉献精神,在从跳水到举重等项目上不断取得胜利。

07 意大利:885枚奖牌

意大利对体育的热情和对卓越的不懈追求为其赢得了885枚奥运奖牌。这个国家的运动员在热情的精神和对表现的热爱推动下,在不同的项目上登上了领奖台。无论是在滑雪场上还是在击剑场上,意大利运动员都展示了激情和运动精神的协同作用。

08 俄罗斯:779枚奖牌

尽管面临挑战,俄罗斯的运动员仍然获得了779枚奥运奖牌。他们在逆境中的坚韧反映了这个国家对体育的持久承诺。

09 瑞典:740枚奖牌

瑞典的耐力和技术遗产体现在其740枚奥运奖牌上。这个国家的运动员以他们的多才多艺和奉献精神而闻名,一直在最高水平上比赛。

10 日本:690枚奖牌

日本以690枚奥运奖牌排名第十。作为一个珍视团结、尊重和友谊价值观的国家,日本运动员体现了奥林匹克精神的真正精髓。

(冯晶)